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       （第一、二、三列分別提出 a，b，c） 
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（第一、二、三行分別乘以 a，b，c） 
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TRML 個人賽-2013 第一回 

I-1.如圖，ΔABC 中，點 D,G 分別在邊 AB  與 AC  上，且點 E, F 在邊BC  上， 

   使得四邊形 DEFG 是正方形。如果ΔADG, ΔBED, ΔCGF 的面積分別為 

   2, 3, 5，則正方形 DEFG 的面積為? 

[解]：設正方形 DEFG 的邊長為 x，作 AH ⊥ DG  

aΔADG =2=
2

1
‧ AH ‧DG =

2

1
‧ AH ‧x ∴ AH =

4

x
 

aΔBED =3=
2

1
‧ BE‧DE =

2

1
‧ BE‧x ∴ BE =

6

x
 

aΔADG =5=
2

1
‧ FC‧FG =

2

1
‧ FC‧x ∴ FC =

10

x
 

aΔABC =2+3+5+ 2x =
2

1
‧(

6

x
+x +

10

x
)‧(

4

x
+x) 20+2 2x =20+ 2x +

2

64

x
 ∴ 4x =64  2x =8 

∴正方形 DEFG 的面積為 8。 

 

I-2.若 47222  cba , 則
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[解]：1
st
 method 
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        = 461222  cba  

速解：令a= b= 0, 472 c ，
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2
nd

 method： 

先將各列依序乘上a, b, c, 再將各行依序提出a, b, c 

1
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
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=
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(二、三列加到第一列) 

=   

1

1

111

)1(
222

222222





ccc

bbbcba =   

10

01

001

)1(
2

2222





c

bcba  

                                (第一行(1) 加到第二、三行) 

= 461222  cba  

 

I-3.設 A 為非空的有限集合，規定 S(A)表示 A 中所有元素的和；例如：S({1,3,7})=1+3+7=11 

。考慮集合{1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}中的每個非空子集合 A，則所有這樣 S(A)的總和為   。 

[解]：注意到每個元素1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 在集合中出現的次數皆為2
7，所以S(A)的總和為 

( 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 6+ 7+ 8) 2
7
=36128= 4608 . 

 

TRML 個人賽-2013 第二回 

I-4.設 ABCDEF 是一個邊長為 6 的正六邊形，M 是 AB邊上的一點使得 AM =2。今在 AD上

取一點 P 使得 PCPM  之值最小，則 AP =   。 

[解]：如圖，C 點對直線 AD所作的對稱點恰為 E 點，則 P 點為 EM 與 AD的交點 

注意到ΔAMP ~ΔDEP，所以我們有 AP： PD = AM ：DE =2：6=1：3 

又 AD =12， AP = AD
4

1
=3。 

 

I-5.同時與 12 和 10 互質的正整數中，由小到大排列，第 2013 個是   。 

[解]：12 與10 的質因數有2, 3, 5, 若 n 與2, 3, 5互質, 則 n 也與[2, 3, 5] =30 互質。 

令 n =30 q + r , 由( n , 30) = (30 q + r , 30)= (r , 30) 可知, 若( n, 30) =1 ( r , 30) =1， 
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則不大於30且與30 互質的整數為1, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29 , 共有8 個, 

∴若將每30 個連續正整數分為一組, 該組內恰有8 個數與30 互質。 

2013= 8×251 +5，∴第2013 個數為30 ×251 (組) + 17 (第五個) =7547。 

 

I-6.給定坐標平面上 A, B 兩點，A 點的坐標為( 2, 3 )，若直線 x +2y 5 = 0垂直線段 AB 於 P

點。且 AP ： BP = 2：1，則點 B 的坐標為   。 

[解]：1
st
 method：直線𝐴𝐵 ⃡    的方程式可設為2x y + k = 0，過點A ( 2, 3 ) ∴k =1。 










012

052

yx

yx
，解聯立得 P 點之坐標為 ) 

5

9
 ,

5

7
 ( 。 

設點B的坐標為( x, y )，則由分點公式得： 

) 
5

9
 ,

5

7
 ( = )

12

312
,

12

212
(







 yx
= )

3

32
,

3

22
(

 yx
 

∴( x, y )= )
10

12
,

10

11
( = ) 

5

6
 ,

10

11
 ( =(1.1 , 1.2) 

2
nd

 method  

直線𝐴𝐵 ⃡    的法向量為(2 , 1)，則(2 , 1)‧ ) 3 ,2 (  yx =0 直線𝐴𝐵 ⃡    的方程式為： 012  yx  





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
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，解聯立得 P 點之坐標為 ) 

5

9
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5

7
 ( 。設點B的坐標為( x, y )， 

∵𝑃𝐴      =2𝐵𝑃       ∴ )
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6
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5

3
( =2 )y -
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9
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7
 ( x = ) 2

5
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 ,
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 ( =(1.1 , 1.2) 
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I-7.設三次方程式 823  bxaxx = 0 之實數根為α, β,γ，且α<β<γ。若數列α, β,γ成

等差數列，且β, α ,γ成等比數列，則 b=   。 

[解]：由 Vieta's formulas αβγ= 8，又 β, α ,γ為 geometric sequence, ∴α2
 =βγ. 

Then we obtainα3
 = 8, α= 2 . On the other hand, α, β,γis arithmetic. 

Hence 2β=α+γor 2β= 2+γ. 


βγ= 4

 2β= 2+γ
 ∴β‧(2β+2)= 4, 2β2

 + 2β 4=0， 

β2
 +β 2=0，(β+2)(β 1)=0 ∴β=1, 2(不合) ;γ= 4 

b =αβ+βγ+γα=(2)‧1+ 1‧4+4‧(2)= 6。 

 

I-8.如圖，扇形 OAB 及扇形 OCD 的半徑分別為 8 及 4，其共同圓心為 O， 

∠AOB=90°。若 AD與 BC之延長線相交於點 R，則由 AR，BR及弧𝐴𝐵̂所圍成 

陰影區域 RAB 的面積為   。 

[解]：首先我們作 EARE  , FBRF  , 同時注意到 ΔCRE ~ ΔRAE ~ΔCBO. 
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設 tCE  ， tRE 2 ， 12AC t：2t=2t：12 ∴t =4 

 tCE  =4=OC  ΔCERΔCOB。 

同理 ΔDFRΔDOA，從而陰影區域 RAB 的面積為： 

□OFRE 面積+扇形 AOB 的面積=  1664
4

64
82  。 

 

I-9.滿足方程組



ab+5= c

bc+1= a

ca+1= b
 且 a> 0的整數解(a, b, c)為   。 

[解]：


ab+5= c…(1)

bc+1= a…(2)

ca+1= b…(3)

，(2)(3)  baabc  )( …(*) 

○1 ba  , c=1, 代入(1),(2)得：








ba

ab

1

6
 ∴ 062 bb (b 3)(b +2)=0, b=3, 2 

則整數解(a, b, c)為整數解(3, 2, 1)或(2, 3, 1)(不合！a> 0) 

○2 ba  ,代入(1),(3)得：








aac

ca

1

52

 aaa  1)5( 2 ∴ 0143  aa ，顯然 a 不為正數。 

∴滿足方程組的整數解(a, b, c)為(3, 2, 1)。 

 

TRML 個人賽-2013 第四回 

I-10.滿足log2 (
1

2𝑥+1 +
1

3𝑥−1) = 𝑥(log23 − 2)的 x 為   。 

[解]：2
log2(

1

2𝑥+1+
1

3𝑥−1)
=2𝑥(log23−log24)

x

xx

x

)
4

3
(2

3

1

2

1 )
4

3
(log

11

2


   

在等式兩邊同乘以 x3  xx 2)
2

3
(3)

2

3
(

2

1
 ∴ 06)

2

3
()

2

3
(2 2  xx ， 062 2  tt ;其中 xt )

2

3
( 。 

( 32 t )( 2t )=0 ∴
2

3
,2)

2

3
(  xt (不合) log3

2

(
3

2
)𝑥 = 𝑥 = log3

2

2=
2log3log

2log


。 

 

I-11.如圖，已知正立方體 ABCD-EFGH 的表面積為24。若 M 為𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 邊的 

中點，則△ AFM 的面積為   。 
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[解]：設邊長為 x，則由正立方體 ABCD-EFGH 的表面積為24，得24=6 2x ; x=2。 

定坐標如右圖所示，則𝐴𝐹      =(2,0,2); 𝐴𝑀       =(2,1,0) 

a△ AFM =
2

1
√|𝐴𝐹      |2|𝐴𝑀       |2 − (𝐴𝐹      ‧𝐴𝑀       )2 

= 624
2

1
1658

2

1
 。 

 

I-12.方程式 012552 2345  xxxxx 的最大實根為   。 

[解]：首先注意到偶次項係數和=奇次項係數和, 故方程式必為因式 1x 。 

0)1323)(1(12552 2342345  xxxxxxxxxx  

∴  ,1x 或 01323 234  xxxx  0
13

23
2

2 
xx

xx  

∴ 04)
1

(3)
1

( 2 
x

x
x

x  0)1
1

)(4
1

( 
x

x
x

x  


x

x
1

 =4， 1
1


x
x =0(無實數根)   0142  xx ; 32x  ∴最大實根為 32  。 


